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PRIETENI Al MANTUITORULUI 
,, Voi sunteţi prietenii Mei" (Ioan XV; 4). 

Acesta este un cuvânt al Domnului către 
ucenicii Săi. Mare cuvânt şi tot atât de 
mare cinstea, pe care Mântuitorul o aşează 
pe frunţile, încă posomorâte, ale aposto
lilor. Dar nu zadarnic, căci nu e cuvânt 
omenesc, ci dumnezeesc. Prieten al Dom
nului însemnează o cinste cu adevărat mare, 
dar şi o poruncă. O cinste, pentrucă ei 
cunoşteau acum tot ceeace Iisus ştia dela 
Tatăl; cunoşteau deci voinţa Tatălui ceresc, 
atât de clar descoperită de Mântuitorul: 
„Toate câte am auzit dela Tatăl Meu, am 
arătat vouă". O poruncă, pentrucă prietenia 
lui e condiţionată de îndatorirea de a pune 
în faptă cuvântul lui: ,, Voi prietenii Mei 
sunteţi, de veţi face•câte Eu poruncesc vouă". 

Un lucru însă e de remarcat: în ordinea 
omenească, atât cinstea de a ocupa un loc 
înalt, cât şi porunca de a îndeplini cu com
petinţă şi conştiinţiozitate un serviciu co„ 
respund unor calităţi proprii, fără de care 
n' ai primi nici cinstea şi nici porunca. · Pe 
când ln ordinea dumnezească, cinstea de a 
fi numit prieten al Mântuitorului iţi este 
dată cu totul gratuit, iar porunca de a în
făptui cuvântul lui are la bază o foarte 
largă ajutorare divină, pe care o capeţi 
prin revărsarea harului divin. 

ln acest înţeles, sfinţii . apostoli sunt 
numiţi prieteni ai Mântuitorului, ca cei car:i 
cunoşteau de-a fir a păr voinţa Tatălui şi 
şi ca cei cari erau rânduiţi spre slujba de 
întemeiere şi statornicire a împărăţiei cereşti. 
Şi mai bine ne încredinţam de lucrul acesta, 
dacă observăm că, cu un moment mai 
înainte Toma intreba: ,, Doamne, nu ştim 
unde mergi, şi cum putem să ştim calea?, 
şi Filip, nedumerit, ruga pe · Mântuitorul 
să rupă întunerecul despărţitor de Dum
nezeu: .Doamne, arată nouă pe Tatăl şi 
ne va ajunge",-. iar ceva mai târziu răs
pund cu toţi, ca unul: ,,lată, acum arătat 
grăeşti şi nici-o pildă nu zici". Se lămu
riseră cât de mare e cinstea de a fi prieteni 
ai Mântuitorului şi câtă mântuire atârnă 
de porunca de a îndeplini întru totul cu
vântul lui dumnezeesc. Primirea darului 
Duhului Sfânt, în ziua cincizeci mii, i-a pe-
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cetluit ca prieteni adevăraţi ai Domnului şi 
imputerniciti săvârsitori ai tainelor s1inti-, • 'J j , 

toare. 
Astfel este prieten al Domnului orice 

preot. Când zic preot, inţeleg prieten al 
Mântuitorului, deci cunoscător al voinţii 

lui Dumnezeu şi implinitor al cuvântului 
Lui. ln sufletul unui1 preot trebuie să gă
seşti pace, nu sfadă; iubire, nu ură; sme-

renie, nu îngâmfare; lepădare de sine, nu 
dorinţă de stăpânire; armonie divină, nu 
haos infricoşetor; îngrijire de ale duhului, 
nu de ale trupului; - în fiinţa unui preot 
trebuie să găsească creştinul pe Dumnezeu, 
nu pe omul cutare; duh creştin, nu trup 
omenesc. Conştiinţa prieteniei Mântuitorului 
e pecetea preoţiei Noului Testament, în 
care slava lui Dumnezeu străluceste cu 
p-..tere orbitoare. ' 

CUV ANTA.RE.A. 
I. P. Sf. Patriarh-Regent Miron, ţinută în Catedrala dela Constanţa, în 28 Oct. 1928, 

aniversarea semicentenarului dela realipirea Dobrogei la patria-mumă. 

Două elemente de căpetMie stau la te
melia -existeaţiL.'-'Poporului românesc ~ 
provinciilor,. .carL_alcă.tue.sc ţara sa;. unul 
este t!ementul latin şi a1tim. Gel cref(inesc. 

Sub acest raport Dobrogea ocupă locul 
cel dintâi d-intre--e-elelalte _provincii româ
,neşti, căci ea înfăţişează in-a-e-este-p·ârţi cea 
mai vechie 1omanizare şi cel mai vechi 
creştinism_, deci un aluat de prefacere intr'o 
ţară neolatină. 

1n adevăr. Dacia lui Traian îşi începe 
viaţa romană dela anul 107 încoace, pe 
când Dobrogea devine provincie romană cu 
100 ani mai înainte.· Ea e luată în stăpâ
nire romană tncă la anul 15 d. Hr. de Im
păratul T1beric; e orânduită la 42 de îm
păratul Claudiu; este populată cu cetăţeni 
romani din apus sub lmpăraţii F!avii dela 
70 încoace; iar Ia 150 - sub împăratul 
Antonio cel pios - Dobrogea, devenise o 
ţară adânc romană, bogată şi fericită. 

* 
* * 

Credinţa. creştină de asemenea: îşi are în 
Dobrogea începutul chir.r în vremea Sf. 
Apostoli; Apostolul Andrei avu soarta să 
predice pe ţărmurile Mărilor, în lumea. de 
porturi greceşti; iar Dobrogea avea încă din 
veacul VI a. Hr. o vie viaţă grecească. Sunt 
istorici cari- menţin legenda, că el ar fi pre:.. 
dicat şi'n aceste părţi. · · 
· Persecuţia creştinismului de sub DeocJe:.
ţian şi urmaşii săi (284---'-312) ne dove
deşte, că t~ Dobrogea creştinismul în veacul 
III nu numai era lăţit, ci biserica avea deja 
o bună Qrganizare, ceea ce indică o anu-

mită vechime. Din acest timp găsim mul
ţime de mucenici în Dobrogea.: Pe sfântul 
Dasius la Durostorum, azi Sîlistra, pe sfân
tul Ciril la Axiopolis, azi Cerna-Vodă, la 
Torni, azi Constanţa, pe Sf. Hristos şi Pipa 
şi mulţi alţii, mai ales, că aci era şi locul 
de exil - din vechime cunoscut pentru 
creştinii din alte părţi. 

Pe vremea împăratului Constantin cel 
mare şi a urmaşilor săi biserica creştină 
din Dobrogea, numită dela Deocliţian în
coace Scyţhia Minor, devine apărătoarea 
strălucită a ortodoxiei dela Nicea (325) în 
potriva arianismului, care - în luptele ariane 
de sub urmaşii lui Constantin (337-381)
cuprinsese bisericile dela Dunăre, mai ales 
din Serbia şi Panonia şi la 360 devine 
mărturisire oficială a statului roman. · Şi 
totuşi biserica din Dobrogea continuă a 
lupta cu energie pentru ortodoxia Niceiană. 
Aci - Ia Torni - exista o înfl<>ritoare epis
copie. Istoria cunoaşte vre-o 1 O ierarhi 
distinşi. Impăratul Valens · un aprig arian 
(364..:._378) pftrece trei ani (367-369) Ia 
Dunăre, în Dobrogea şi Dacia, luptându-se 
contra Goţilor, pe cari îi sili . Ia pace. ln 
acest timp el vine şi aci în Torni (Cons
tanţa) Ia biserica, unde slujea episcopul 
Vetranio, ( dtla latinescul Veteranus = Ve
tranus = bătrân) şi începe a ţinea o pre-
dică ariană. · 

Episcopul, un infocat Nicean, li opri; dar 
Valens - înconjurat de garda sa - conti
nuă, Atunr.i episcopul , părăseşte biserica, 
poporul îl urme~ză.- Merg împreună la . o 
altă biserică unde ccmtinuă slujba. Valens 
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rămâne singur. De necaz îl exilă pe episcop; 
dar nemulţumirea poporului fu aşa de mare, 
încât împăratul porunci să fie adus ep's:opul 
şi lăsat în scaunul său. Vetranio a trecut 
Intre sfinţi. (ln Martirologiul roman 25 Ian). 
lată în ce împrtjarări grele biserica din o 
provincie românizată apără credinţa · cea 
adevărata. Biserica noastră n'ar trebui să-l 
uite pe acest episcop, căci luptă bună a 
luptat şi nume român a purtat. 

La sinoadele ecumenice participă episcopii 
din Dobrogea, alături de alţi iuarhi din 
Dacia; - aşa • Timoteiu iscăleşte la al III 
sinod ecumenic dela Efes « Timotei epis
copul Scyţilor» (431); Alexandru participă 
la al IV-iea sinod ecumeni ~ ( 451 ). La si
nodul al III-lea a participat şi ierarhul 
Iacobus din Durostorum, unde încă exista 
o eparhie, al cărei reprezentant era numit 
cmitropolita Durostorum,. Episcopi aflăm 
şi la Axiopolis, Cernavoda de azi. 

* 
* * 

Năvălirea barbarilor îneacă Dobrogea; 
şi multă vreme nu se ştie nimic dt spre 
biserica de aici. Când se face linişte şi 
corăbiile genoveze spintecă Dunărea, găsim 
iar în Dobrogea urme de puternică orga
nizaţie bisericească, o mitropolie la Vtcina 
în veac. XUI-lea şi XIV-iea, când se cris
talizează «Ţara românească» în stat român. 
Erau şi Români în această mitropolie Do
brogeană şi aveau legături cu Voevozii ro
mâni dela Argeş. 

Tara noastră trebue că se întindea atunci 
pâ~ă la Vicina, Mteinul ~-azi, căci 2şa 
se explică cum - la cererea voevodului 
Alexandru Basarab-patriarhul Calist din Con
stantinopol transferă la 1359 pe mitropo
litul Iacint dela Vicina la Argeş, ca mitro
polit al Ungro-Vlahiei. 

Iată cum Dobrogea, care în 368 ne-a 
dat pe primul episcop Vetranio, cu nume 
latin românizat, ne dă la 1359 pe întâiul 
mitropolit al Ţării româneşti. Iată pentru 
ce Dobrogea n~ este întreit scumpă: din 
punct de vedere latin, creştin şi românesc. 

* 
* * 

Domnia lui Mircea cel bătrân (1306 1410), 
care stăpâneşte ambele maluri ale Dunării 
şi ţara lui Dobrotici şi Durostorum ;(Silistra\ 
reînvie iar viaţa românească latentă atâtea 
veacuri. El i_mprimă pecetea Românismului 

pe acest pământ românesc nu numai prin 
stăpânirea lui lumească ci şi prin stăpânire·a 
bisericească a mitropoljtului Ungro-VJahtei, 
care păstorea până Ja Marea-Neagră, căci 
alt episcop sau mitropolit nu găsim in 
aceste părţi. 

* 
* * 

Pe urma cuceririi turceşti statul român 
pierde Dobrogea; dar nu o piude bisedca 
românească. Deşi în acest timp nu găsim 
pentru Dobrogea o directă stărânire a mi
tropolitului Uogro- Vtahiei - totuşi el a.re 
toată vremea stăpânire efectivă, indirectă. 
Mitropoliţii de origină greci dela Silistra şi 
V arna, care nominal aveau păstorie Dobro
genilor creştini, erau cu totul atârnaţi de 
noi. La Bucureşti erau aleşi şi 8finţiţi; aici 
trăiau, aici se supuneau poruncilor mitro
politului nostru. 

Condica Sfântă a mitropoliei mele este 
plină de numele lor. Mulţi nici nu ştiau 
unde le este scaunul de păstorire în urma 
schimb1rii dese a împrtjurărilor. 

Satele româneşti se mutau - după îm
prej arări - când în dreapta, când în stâ.nga 
Dun~ rii. Preoţii erau sfinţiţi la noi în ţară. 
Cărţile de s1 ujbă erau tipărite tot la noi. 
Şi acum se slujeşte în biserica din stânga 
Dunării cu cărţi tipărite de Matei: Basarab 
şi Constantin Brâncoveanu. Printre cărţile 
vechi ale Bisericii din Ostrovul de lângă 
Silistra se păstrează cu evlavie «Apostolul• 
românesc, tipărit în 1683 în Bucureşti. Mi
tropolia din Silistra încă din veac. XVII 
este zidită de Domni Români şi întreţinută 
cu averi din ţară. Asemenea bisericile din 
Cerna vodă şi Babadag. 

* * 
* 

Când - după lunga stăpânire turcească-
au intrat armatele române în Dobrogea (14 
Noembrie 1878) ele au găsit acolo o .bi
serică românească, ca şi cea din satele lor 
de acasă. Vrednicul popă Dumitru Chirescu, 
întemeetor de mai multe şcoli .româneşti, ~ 
primeşte cu lacrimi de bucurie în·. ochi. 
Clădiri în stilul celor din ţară, cărţ~ _ de 
slujbă româneşti, prfoţi cu înfăţişare'. şi tipic 
românesc-, câţiva chiar cu studii din seminariile 
noastre. Şi acea stă înfăţişare . bisericească 
românească era vechie,. ca şi cea .din_ ţara 
muma. --· 

România tre bue deci în. veci să _nu uite, 
cum_ biserica - pe lângă misiunea sa .de 
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mântuire a sufletului credincioşilor săi, -
a hrănit şi susţinut în zile grele şi aci -
caşi în alte părţi - sufletul neamului, fe
rindu-l dela peire dimpreună cu vatra şi 
glia sa, şi l-a salvat până la ceasul răscum
părării definitive. 

Oe aceea mă simt fericit, că - în cali
tate de Metropolit primat al ţării - am 
putut îndemna şi sfătui pe fericitul rege 
Ferdinand I şi guvernul său de atunci, care 
reînviau vechile episcopii dela Torni şi Du
rostorum în fiinţa eparhiei de azi din Con
stanţa. 

La menţinerea Românismului în Dobrogea 
până la 1878 biserica a fost puternic aju-

torată şi Românismul mult întărit şi lăţit 
de adânc bisericoşii ciobani romdni din Ar
deal, dintre care un tipic reprezentant a 
fost şi naşul meu dela botez, moş Ioan 
Herţa dela Sălişte, lângă S1biu,:ciobanul care 
- după ce a trăit şi în Basarabia robită -
odihneşte acum în cimitirul dela Medgidia. 

Incheind cer tuturor, ca dela aceste ser
bări dobrogene să ducă drept învăţătură -
pe lângă cele desprinse din cuvântările ce
lorlalţi oratori - şi dragostea de cultura 
latină şi de biserica strămoşească şi hotă
rârea fermă de a contribui la întărirea şi 
înălţarea lor, atât aci cât şi pretutindenea 
pe pământul românesc. Amin ! 

CHIPURI DE PREOŢI 
17. 

Preotul Vasile Damian 
- .,pictorul" -

1857 - t 1915 

L-am cunoscut şi eu pe preotul-pictor 
Vasile Damian. Era potrivit la stat, cam 
adus de spate. Umbla liniştit şi era îmbră
caţ curat. Purta barbă mare şi plete. Avea 
faţă deschisă şi ochi vii ; avea mâini delicate 
şi degete subţiri. Odată, în piaţa florilor, m'a 
întrebat prietenos de vorbă şi m'a poftit la 
sfinţia sa acasă. Nu m'am putut duce şi 
ac~ îmi pare rău. Căci aş fi avut prilejul 
sl cunosc mai de aproape pe acest smerit 
preot, care a înviat vechea zugrăveală bise
ricească şi a înălţat cinstea cinului preoţesc. 

In satul Cristineşti din ţinutul Doro
hoiului trăia o văduvă cu mai mulţi copii. 
Unul din ei, Vasile al nostru, născut în 
anul 1857, intră în seminarul din mânăsti
rea Socola când avea 18 ani (1875). In 
şcoală uimi toată vremea pe colegi cu în
clinarea sa pentru desemn, de şi avea un 
profesor aşa de nepricepător că în clasa a 
treia îi dă „media 5 la caligrafie şi desemn ". 
După terminarea „cursului de gradul în
tâiu" se face preot în satul Rădăuţi pe Prut, 
alipindu-şi sufleteşte pe poporeni, mai ales cu 
darul duhovniciei - cum zic el -, sărind la 
orice nevoe, în orice vreme, şi mulţumindu
se cu ce da Dumnezeu. 

Dar părintele Vasile primise de sus un talant, 
·· pe care nu vrea să-l îngroape. De aceea în anul 
i886 cere şi dobândeşte de la înţelegătorul 

mitropolit, care fu Iosif N aniescu, o biserică 
în Iaşi ca să poată studia mai departe. Şi 
aşa, cu ajutorul modest al patrafirului, îm. 
bărbătat de o soţie pricepătoare, preoteasa 
Aglaia, care trece către Domnul în anul 
1893, lăsându-i doi copii mici-, studiază preo
tul Vasile Damian şase ani în şcoala de 
Belle-Arte de la Iaşi. Profesorii sânt încântaţi 
de acest preot care face „progrese", lucrează 
„ cu foarte m uită silinţă", are „ purtare foarte 
bună" şi dobândeşte menţiuni, medalii şi 
laude. Mitropolitul Iosif, mulţumit de acest 
preot înzestrat, îi dă binecuvântare să pic
teze bisericii, în anul 1893. 

Preotul-pictor Vasile Damian nu-şi găseşte 
de la început drumul. Bisericile cele dintâi 
pictate de el, la Fârţăneşti-Covurluiu unde 
are judecată, - era doar în eparhia lui Par
tenie-şi la Dochia-Neamţ, sânt cu „oloiu", 
după moda de atunci, de influenţă apuseană. 

Lămurirea lui vine treptat, după ce se mută 
la Bucureşti, în anul 1894. Băgase de seamă 
el, preotul cu pregătire bisericească şi cu 
cetire neîntreruptă, că pictura de atunci a 
bisericilor nu se potriveşte nici cu vechea 
noastră zugrăvitură şi nici nu era după ca
nonul erminiei ortodoxe. Sfinţii n'au avut 
nici muschi de atleţi şi nici feţe îmbujorate. 
In biserică nu se cade să vezi, ca în muzee, 
tablouri în rame, copiate după maeştrii Re-
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naşterii. Şi apoi această pictură apuseană, 
realistă, în uleiu, se negreşte şi cade; pe 
când chipurile şi văpselile din vremea stră
lucitului Petru Rareş odihnesc şi azi, după 
veacuri, ochiul şi îndeamnă sufletul la me
ditaţie. Păcat era că un Tătărăscu şi alţii după 
el au cioplit vechea zugrăveală şi au pictat 
în uleiu, după moda italiană, tablouri reli
gioase, care au stricat gustul poporului şi 
ne-au abătut din calea cea veche şi adevărată. 

El, preotul Vasile Damian, nu va mai 
picta, ci va zugrăvi biserici. Pe tencuială 
proaspătă, cu văpseli de pământ, va zugrăvi 
în colori nici prea vii, dar nici prea stinse, 
după chipul vechilor zugrăveli din vechi 
biserici. Văpselile vor intra în zid, _ se vor 
usca odată cu el, şi nu vor mai ieşi nici 
odată. Când vei vrea să le ştergi de fum şi 
de praf, ele se vor ivi tot aşa de proaspete 
ca şi când le-ai fi întins atunci. Ca şi în ve
chile biserici, sfinţii vor fi secătuiţi de post 
şi de rugăciune, căci sfântul n'a dus traiu 
îmbuibat. Sfântul ortodox este un simbol al 
vieţii creştine, despreţuitoare de bunurile pă
mânteşti. La Sfânt să te uiţi cu ochii sufle
tului, nu ai trupului. Iar cum zugrăvitura 
este Sfânta Scriptură a necărturarului, nu 
se cade, după vechiul canon, să :fie în bise
rică numai câteva tablouri, ci toată Sfânta 
Scriptură şi toată istoria creştină să se gă
sească acolo, scrisă în colori; deci multe 
scene, multe chipuri; iar unde nu-i loc de
stul să umpli cu podoabe: crud, buciumi 
de viţă cu lăstări şi cu struguri, flori, stele, 
chiar şi păsări pigulind din roduri: să nu 
rămâe un locşor neîmpodobit 

Şi când preotul Vasile Damian s'a pă
truns de acest adevăr, nu l-a mai putut 
abate nimeni din calea lui. Iar uşor nu i-a 
fost Credincioşii şi chiar preoţii se obişnui
seră cu vechea pictură apuseană şi nu pri
cepeau pe acest apostol „învechit". ,,Prea 
sânt slabi sfinţii, unii sânt şi strâmbi" era 
răspunsul la arătările lui Damian. Iese din 
contractul cu biserica Vergu (r9or) că lumea 
nu credea vi drumul nou al lui. I-a trebuit 
bietului om să garanteze cu tot ce avea că 
tencuiala lui - cioplea tencuiala uscată şi 
da alta proaspătă- nu va cădea timp de 20 

de ani. I-a trebuit să scrie că va lucra aşa 
cum era zugrăvit din vechime în pridvoa
rele de la Stavropoleos şi Negustori. I-a tre■ 
buit să aducă mărturia specialiştilor Lecomte 
de Nouy, Gabrielescu şi Mincu că lucrul 
lui este bun şi în duh ortodox. 

309 

La urmă, a biruit părintele Vasile Damian, 
căci lupta cea bună se lupta. Găseşte şi el 
de lucru. Insemnăm câteva biserici zugrăvite 
de el: în Bucureşti: Vergu, Sfinţii Voevozi, 
Tei, tâmpla dela Brezoianu, Boteanu; schi
tul Stănişoara în Argeş, biserica , Cernădia 
în Gorj, biserica Tansa în Vaslui, trapeza de 
la Sinaia. Lucrează cu vestitul arhitect Mincu 
la Stavropoleos, unde, nu ştiu din ce priciµă, 
i s'au prelins chipurile. I se cer oferte în 
diferite părţi. Este însărcinat să refere asupra 
unor biserici pictate. Studiază pictura mitro■ 
poliei din Bucureşti şi înaintează un memoriu 
cu minte alcătuit. 

Preot credincios şi bun român, părintele 
Vasile Damian era mâhnit când vedea că 
icoanele ţăranilor noştri sânt lucrate de streini 
în duh greşit şi cu pisanii neînţelese. De 
aceea cere el şi dobândeşte de la Sfântul Si
nod să lucreze icoane şi iconiţe după mo
dele vechi, care, tipărite, să se împrăştie în 
popor. Le cunoaştem cu toţii aceste icoane ; 
unele sunt lăudate chiar de oameni cu gu
sturi subţiri. Ele au înlocuit atâta marfă ru
sească proastă. Cât bine ar face biserica 
noastră, dacă le-ar reproduce în număr mare 
şi le-ar răspândi cu preţuri mici I Până când 
vom putea avea altele mai costisitoare, să 
nu le părăsim pe acestea, foarte bune, ale 
preotului Vasile Damian. Pentru Sfântul Si
nod mai luţrează el şi la împodobirea cu 
iconiţe şi cu vignete a cărţilor bisericeşti. 
Cartea de Rugăciuni dăruită prinţului Carol 
când împlinise şapte ani (rg99) este împo
dobită de el. Regele Carol l-a decorat pen
tru aceasta. 

Artiştii au inimă bună,-şi artist era pă
rintele Damian. Se încredinţase el că nge
niile şi talentele sânt comoara unui neam şi 
că neglijarea lor este o mare pierdere". De 
aceea, el copilul din sat depărtat, se gândeşte 
la at&tea talente care vor :fi mucezind în 
besna satelor, neajutate de nimen1, şi înfiin
ţează o societate de ajutor şi sprijin a copiilor 
talentaţi (r9r3). Să. :fie aceşti copii culeşi şi 
crescuţi cu grijă prin şcoli, până ajung la 
desăvârşire. Lumea să-i ajute, să şi-i facă 
copii de suflet, ,,pentru că omul nu trebue 
să-şi îngădue a trăi ca să consume numai, 
ca orice :fiinţă, sau să îngraşă pâmântul' ca 
orice plantă". Nu ştiu dacă societatea 1 ui 
va :fi trăit cum nu ştiu dacă asociaţia, plă■ 
nuită intâiu cu schitul Icoana şi apoi cu 
arhitectul Vladimir Mironescu, pentru răs„ 
pândirea de tablouri religioase şi naţionale, 
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va fi luat fii~ţă. Mai plănuia şi o societate 
pentru cultivarea, sprijinul şi răspândirea 
artelor în Ţara Românească. 

L Era şi scriitor cu închinări naţionaliste. 
Anumite pretenţH ale unui neam care a 
măturat, mai ales ia Moldova lui, viaţa eco
nomică românească, i-au scos din condeiu 
pagini limpezi şi calde. Gândirea şi-o strângea 
în' aforisme. Unele ne arată pe pictorul cu 
ochiu pătrunzător. «Când privim în ochii 
cuiva, curiozitatea ne împinge a afla cine 
locueşte în lăuntrul căminului luminat cu 
aceste ferestre. » 

Muncit o vîaţă întreagă, chinuit de vă
duvie încă din tinereţe, măcinat de aerul rece 
al bisericilor, se bolnăveşte de piept şi trece 
către ,Domnul în ziua de 4 Decemvrie din 
anul 1915, în vârstă de 58 de ani, spovedit 
şi împărtăşit de părintele Te:::>dor de la Şelari. 
A murit sărac, în casă e;u chirie pe strada 
Traian, căci „era mână largă; cine nu cerea, 
nu căpăta bani de la el". Şapte preoţi l-au 
prohodit; iar părintele Gheorghe Şerban de la 

Schitu Măgureanu a cuvântat, spunând despre 
preotul-pictor Vasile pamian, că trupul I ui 
slab ·a fost purtat de un suflet, care i-a dat 
atâtea puteri în cât „ în timpul cât a trăit, a 
fost tare ca o piatră, care nu se clatină de 
nici un cutremur". In cimitirul Sfânta Vineri 
se odihneşte preotul-pictor Vasie Damian. 
Lângă el, în 1919, şi-a găsit odihna şi fiul 
său pictorul Emil Damian. Cu iubire de 
tată şi de frate le îngrijeşte mormântul 
Eugenia Damian. 

* 
* * 

Iar noi preoţii se cuvine să ne amintim 
mai des de fratele nostru, Vasile preotul, 
pictorul. Căci el cinul nostru l-a cinstit prin 
duhul lui smerit, blajin şi împăciuitor, iar 
prin talantul lui a impus iarăşi zugrăvirea 
bisericilor după modele vechi. Să nu uităm 
că un preot a fost cel ce a început din nou 
să zugrăvească biserici al fresco, adică pe 
tencuială proaspăta, crudă, cum se lucra odată. 

Preotul NICULAE 
de la biserica Boteanu, 

ORTODOXIE, ORTODOXIE DAR ... PE TEMEIUL CANOANELOR 
Idei dintr'un cuvânt roslit de P. S. Arhiereu Til u Simedrea la Congresul Asociatiei 

o~ nerale a Clerului ortodox în ziua de 23 Oe tom vrie 1928. 

· lngădulti-mi în prealabil să fac trei declaraţii: al învăţământului teologic? Care este scopul 
Prima: Nu reprezint pe nimeni şi cuvântul şcoalelo_i: teologice? ? 

nieu nu mă angajează de cât pe mine; · Surit acestea şcoale menite să dea cultură ele-
A doua: Nefiind nici Episcop cu jurlsdicţiune mentelor româneşti rurale, cum ne-a lăsat sa 

şi nici Profesor de ttologie mă cons'der scos înţelegem domnul profesor Savir.?lăunt 1;}e şcoli 
de sub bănuiala că aş: vorbi «Pro domo•, şi menite să dea cultură pentru cultură? ,:iŞunt ele 

A treia: In conformitate cu jurământul ce am un soi!, de licee cu învăţământ religios ceva mal 
depus la hirotonia de arhereu şi prin care m'am dezvoltat? ~~u sunt şcoli care urmăresc un scop 
legat să păstrez şi să apăr credinţa ortodoxă mai precis, nBi apropiat; ad:că şcoli cu menirea 
chiar cu preţul vieţii mele, voi spune lucrurilor să pregătească printr'o temeinică cultură şi 

pe nume şi fără înconjur. printr'o aleasă educaţie clerul Sfintei noastre 
S'a vorbit aci despre învăţământul teolo6fc în Biserici? Răspunsul ce veţi da la această între-

semlnarli, academii şi facultăti şi s'a cerut ca pe vii- bare va regula tot rostul lor în viaţa noastră 
tor acest învăţământ să fie de stat şi fără ameste- na!ională şi bisericească. De aceia întreb stăru
cul Episcopului. s·~ spus foarte multe lucruri itor: care este scopul acestui fel da şcoale? 
interesante, afară de unul, care, după a mea Aşa este. Drept aţi răspuns: semin1riile, aca
părere, alcătueşte miezul problemei, sau, dacă demiile şi fac~de teologie au de scop să pre
VOiţf, e butonul electric pe care de se va apăsa gătească clerul Sfintei noastre B'serici. Nici nu 
vor scânte'a razele care să facă lumină în întu- se poate altfel. Căci, ddcă seminariile teologice 
nericul în care orbbcălm dela o vreme încoace. n'ar avea scopul arătat ci ar ţinti, după cum s'a 

~, Anume nu ni s'a arătat până acum, după şease sugerat, ca să fie prefăcute în şcoale de cultură 
ceasuri de discutfe, care este scopul acestui învă- generală, int1 'un soi de liceu confesional, hei 
ţământ ?. bine! Statul, sub a cărui oblăduire susţineţi să 

ŞI acum viu şi întreb: care este scopul final rămână, n'ar p.utea admite :asemenea soi de şcoale 
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fiindcă nu se potriveşte nici cu concepţia de unea apostolică/ şi cea mai tnaltă administraţie 
J 

învăţămât a statului şi nici cu prevederile con- tn Biserică? De sigur, Episcopul. 
stituţionale. Prin urmare, ca aplicare la chestiunea care e 

Prin urmare, iată un punct asupra căruia am la ordinea zilei, Epis.::opul este cel care posedă 
căzut cu toţii de acord: seminariile, academiile în propriu şi în întregime putere1 învăţătoare. 
şi facultăţile de teologie au de scop pregătirea Toţi ceilalţi~ preoţi sau mireni, cari exercită 

clerului. lată am descoperit raza de lumină care această însuşire, nu o au în propriu, ci prin 
ne va arăta partea de umbră în care stă con- delegaţie dela Episcop şi o exercită în numele 
fundată problema aşa cum aţi refăţlşat-o D-vJ Episcopului. ,,: '---~ 
~dlcă desprinsă din cadrul canonic al poziţiei . Epis-copuÎ este coloana vertţebală a Bisericit,, 
ierarhiei în Biserică. Episcopul este matca stupului duhovnicesc. ŞI 

Adineauri pe când P. C. Profesor I. P. Mălă- după cum un om nu poate vieţui cu coloana 
eşti făcea afirmaţia că actuala lege de organi- vert1brală distrusă şi după cum un stup fără 
zare bisericească e îmbâcsită de un pronunţat mate! se besmeticeşte, aşa şi Biserica ortodoxă 
parfum protestant, aţi subliniat această afirm:i- fără Episcop nu poate trăi, se be(meticeşte. 
ţiune cu puternice aplauze, Şi eu m'am bucurat, Şi, dacă astfel stau lucrurile,· cum este cu 
Dar nu de afirmaţiunea făcuta, ci de faptul că putinţă să ne hmginăm învăţământ religios arto
prin aceasta mi-aţi descoperit o dârză şi nestră- dox, şi ceia ce este şi mai grav, învăţământ teo
mutată convingere de a rămâne în ortodoxie şi logic pentru pregătirea clerului, din care Eplsco
de a păstra ortodoxia. Este adevărată desco- pul să fie absent?! Ce fel de ortodoxie e aceasta? 
perirc:a mea sau este o simplă iluzie? Vă mul- Observaţi equivocul? Voiţi învăţământ religios, 
ţumesc şi mă bucur îndoit pentru viforoasa con- volţi şcoale de teologie pentru pregătirea cleru
firmare. lui şi foarte bun lucru voiţi, dar ... fără ames-

Dar acum hai să ne verificăm niţel ortodoxia tecul şi controlul Episcopului. Observaţi pe ce 
noastră. povârnişi alunecăm? Şi unde o să ajungem? De 

Să începem cu prima literă a alfabetului arto- sigur în caplştele protestante, nu în Biserică. 
dox : Biserica. , ortodoxă. 

Spuneff::.m1;· vă rog, ce este Biserica după Văd că se ridică proteste înpotriva acestei 
învăţătura noastră ortodoxă? P. C. Pa"r. Preşe- temeri, iar domnul profesor I. Savin adineauri 
din tei te rog în calitatea Sf. Tale de profeJ,or de a anticipat: Nu este adevărat; Ep'.scopli au avut 
dogmatică să ma·corectezi dacă cumva o'?săvârşl dreptul să se ingereze în afacerile şcoalelor de 
vre-o greşală. Nu este aşa E.. Biserica este o aso- teologie, dar n'au voit să-l exercite. AâP, fost 
ciaţie de oameni, aşezată de Dumnezeu, uniţi Vlădică - zice O-sa - care a trăit 20 de ani 
prin credinţa ortodoxa, prin legea lui Dumnezeu, peste gardul Seminarului şi nu i-a ~ălcat odată 

prin conducerea ierarhiei i;,I prin Taine. Apoi, piciorul în Seminar. Imi pare rău că s'a întâm
nu este aşa\ După învăţătura canonică funda- plat aşa. De asemenea regret că nu sunt E.e 
mentală a Blserlcii ortodoxe, membrii acestei acord cu domnul I. Savln. Dar regretul meu e 
Biserici se împart în două stări. Una o formează şi mal mare când constat că nu există nici un. 
aceit,icari, prin chemarea deosebită a Duhului text de lege care să dea Episcopului vre-un drept 
Sfânt asupra lor, sunt rânduiţi să îndeplinească în seminariu. Şi ştiţi vorba românului: Legea te 
serviciul bisericesc, adică să propovăduiasca tae, Legea te scapă I N'al text de lege care să-ţi 
învatătura cea adevărată, să împartă darurile ei garanteze drepturile, riscl să ţi se trântească 

cele bogate şi să îngrijească de mântuirea tuturor uşa în nas. Acele drepturi de care vorbeşte d-l 
şi de păstrarea instituţiunilor bisericeşti externe. Swin se rezumă într'un spălăcit aviz al Sf. Sinod, 
Această „stare" e clerul, ori cu un alt termen : cerut în anumite împrejurări de onor. Minlst. 
Biserica învăţătoare. Prin urmare aceasta con- Cultelor, dar care nu e cu caracter obligatoriu. 
duce Biserica, ea duce ceata cred:ncioşilor la La atâte redusă plenitudinea puterilor spirituale, 
mântuire şi fără de ea Biserica noastră îşi pierde apostolice şi administrative ale Episcopului în 

V 

toate calitătile şi mai ales pe cea de apostolica, Seminariile care pregătesc pe viitorii clerici ai 
ecumenică şi ort Jdoxă. Bisericei peste care din mila lui Dumnezeu păs-

Acum o singură întreb-are care răsare în mod toreşte ... 
logic şi am terminat cu întrebările: In Bţşerica /i Căci dacă n'ar fi aşa 

1
cum ar trebui să calf

învăţătoare, în cler, în lerarh'e/care este treapta ficăm pe Episcopul care tolera să funcţioneze pe 
care are pleffjtudinea puterii sjirituale, succesi- vremuri la Seminarul din C. de Argeş un pro-
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fesor ateu notoriu, care a făcut Iăsământ să nu-l 
îngroape creştineşte la moarte ? 
,,.,---Ctînr'ar trebui să calificăm faptul Mitropoli
tului care: în 1918 la s~minarut Central din Bu
cureşti a tolerat să fle n urnit profesor de română 
d-l Sanielevlci. Un profesor bun de sigur, dar ... 
evreu. Ştiţi că evreul a avut mai multă conştiinţă 
de cât cel care 1-a numit, fiindcă îndată ce a 
aflat numirea a refuzat-o pe mofivul că el evreu 
nu poate să facă instrucţie şi educaţie unor elevi 
m~niţi să se facă preoţi ... 

,_ De sigur, acestea sunt fapte care ar apăsa ca 
păcatul pe memoria acelor Ierarhi dacă în ade
văr ar fi fost făcute nu cu voia lor ci măcar cu 
avizul lor. Insă, cine-i întreabă? ŞI chiar dacă 
protestau, cine le ascultă protestul? La Semi
narii numirile de profesori se făceau şi se fac 

/ după criterii streine lnteţeselor şcoalei teologice 
şi cu totala absenţă a Ierarhului şi a intereselor 
Bisericii. 

ŞI deci să nu vă miraţi auzind că aci la se
minariile din Bucureşti, chiar azi, în loc să se 
dea catedrele de matematici, de latină şi de pe
dagogie unor preoţi cari, pe lângă această mare 
calitate care în altă Biserică şi cu altă menta
litate ar fi îndestulătoare să excludă pe orice 
·alt concurent, dar, spre lauda şi spre onoarea 
clerului preotese în general, sunt cu calificaţie 
didactică lângă care n11 pot sta cei cari le-au 
uzurpat locurile de cât la o respectoasă distanţă 
ŞI... chipurile acestea se petrec aci în Bucureşti. 
Aci, unde din mila lui Dumnezeu am şi eu oare care 
rosturi în treburile bisericeşti, şi ... daca în ade
văr Ierarhul ar avea cădere în afacerile Seml
nariulul ar -trebui să am şi eu pe conştiinţă în
lăturarea dela catedră a acelor distinşi preoţi 
profesori. 

Atunci, ce dovedesc toate acestea? Dovedesc 
că Episcopul n'a avut şi încă nu are nici un drept 
legal de a se interesa şi de a controla bunul 
mers al şcoatei în care se făuresc colaboratorii 
săi de mâine şi de educaţia lor. 

Situaţia nu se poate caracteriza mai plastic 
de căt prin următoarea anecdotă autentică. 

Pe timpul primei guvernări a domnului gene
ral Averescu în perioada alegerile generale se 
făgăduia alegătorilor de toate: ce nu se fă

gădueşte Ia alegerile generate: cerul cu stelele, 
câmpul cu florile, marea cu sarea I Pe atunci, 
cunoaşteţi, era o mare lipsă de preoţi, far ale
gătorii din parohiile fără preoţi cereau candida
ţilor să le dea preoţi. Candidaţii au făgăduit, 
şi după alegeri au venit la el săteni de le-au 
cerut să-şi împlinească făgăduinţa. Cum era 

şi firesc deputaţii s'au adresat ministerului 
Cultelor, domnului O. Goga, iar Mitropolia din 
Bucureşti s'a pomenit cu o adresă din partea 
domniei sale prin care cerea stăruitor preoţi. 

Cunoaşteţi care a fost răspunsu Mitropoliei? 
Domnule Ministru, cum poţi D-ta să-mi ceri mie 
preoţi, când ştii bine că nu eu pregătesc pe viitor 
preoţi? Nu eu pregătesc clerul Sfintei Biserici 
ortodoxe române, ci D-ta? Deci dacă e să pre
tindem, eu vin şi vă zic: Domnului Ministru, ce 
ai făcut cu Şcoalele de pregătirea eterului, fiindcă 
văd că nu-ml vine nici un candidat la hirotonie 
şi-mi rămân mii de biserici fară preot ! 

Ăceasta e realitatea. In acest câmp de exer-
ciţiu, unde se pregăteşte Bisericii clerul, armata 
luptătoare, Episcopul numai un singur act înde• 
plineşte cu autoritate şi legal: hirotonia. Adică 
actul final şi definitiv. Restul. toată acea muncă 
de pregătire în vederea actului final, de verifi
care, de revizuire, de triare, de topire într'un 
tipar Ideal de viitor şi autentic preot prin cul
tură şi educaţiune s'a îndeplinit şi se îndepli
neşte fără colaborarea Episcopului. lnvăţământul 
teologic e secularizat din mâna Blsericlf, Epis
coţul în Seminariu e primit şi dorit ca oaspete 
foarte plăcut, dar oaspete ... I . 

Şi D-v, din câte s'a spus asupra acestei che
stiuni, voiţi să se continue aceiaşi stare şi mal de
parte. Cum se poate să admiteţi înlăturarea 
Eplcopulul din Şcoala de unde se pregăteşte 
clerul căruia el îi încredinţează soarta mântuirii 
credincioşilor. Cum se poate concepe instituţie 
ortodoxă cu înlăturarea Episcopului? Şi atunci, 
ce mal rămâne din sinceritrtea protestelor D-v 
înpotriva tendinţelor protestantizante, proteste 
subliniate cu aplauze atât de calde adineauri, 
când în acelaşi moment D-v însuşi navigaţi în 
ape protestante? Ori una, ori alta: ori ortodoxie 
şi atunci Episcoput trebue să rămână în locul 
unde-l aşează toată dogma şi toate canoanele 
ortodoxe; ori înlăturaţi Episcopul, şi atunci, adio 
ortodoxie. 

Aşa dar am stabilit de comun acord cu D-v 
că seminariile, şi facultăţiie de teologie sunt 
şcoli speciale pentru pregătirea eterului. Am vă
zut apoi că în aceste şcoli Episcopul nu erea 
şi nu este de cât un foarte plăcut oaspete. De 
asemenea am arătat că ortodoxie dar fără Epis
cop, nu se poate. Deci, în viitoarea organizare 
a şcoalelor de pregătirea clerului trebue neapă
rat ca ort0doxla să fie restabilită în toate pre
rogativele ei. Altfel protestantizăm tocmai acolo 
unde ar trebui stârpită orice sămânţă care ar 
ameninţa să dea vlăstari protestante. 

sa ttecem nalnte. 
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Precum mulţi dintre D-v cunosc, eu sunt se
minarist şi licenţiat al Facultăţii de Teologie 
d'aicl. Cunosc deci aceste şcoale şi afirm că vor 
fi şcoale bune pentru scopul pe care-l urmăresc 
de vor face corectivul ortodox. Cât despre aca
demifle teologice îmi I au îngăduinţe să nu le 
judec, fiindcă nu le cunosc. Şi precum văzurăţi 
toată vorbirea mea de până aci n'a stat în 
abstract şi apriorle, ci pe bază de fapte reale şi 

de lucruri cunoscute şi verificate de mine şi de 
D-v. De aceia, să nu vă surprindă dacă voi face 
excepţ'c de toţi antevorbitorii de până aci, că nu 
voi i:rltica aceste Instituţii, dar nici nu le voi 
lăuda. Deci trec d'adreptul la Facultatea de Teo
logie, rămânând pe acelaşi plan: Lega tura şcoalet 
de pregătirea clerului cu Ierarhia. 

Dacă în învăţământul seminarial autoritatea 
canonică a Ierarhului se reduce la atât cât vă
zurăm cu toţi, să nu se creadă că situaţia în 
Facultatea de teologie e mai bună. Din capul 
locului să se ştie: nimeni nu este principial 
partizanul dezagregării Facultăţii de Teologie 
din angrenajul învăţământului Universitar. Proba 
evidentă o gl!sfţi în chiar actuala lege de or• 
ganlzare care prevede in termeni precişi acest 
lucru. Dar să nu se uite: una este problema 
angrenării Fac. de Teologie în învăţ. universitar, 
şi altul este principiul canonic el! Episcopul are 
dreptul şi datoria să îndrumeze şi să supravegheze 
învăţământul teologic ori de ce grad ar fi el. 
Ambele pot coexista, unde este înţelegere şi 

bună voinţă reciproci!, dar mai ales spirit or
todox, la olaltă fără nici o pagubă şi fără nici 
o stânjinlre pentru nici una din părţi. Să nu se 
piardă din vedere un fapt de o mare importanţă·: 

Ori cât de savant va fi învăţământul teologic 
universitar, dacă din centrul lui lipseşte marele 
învăţător Episcopal el încetează de a mai fi or
todox. Şi în ziua în care Episcopatul îşi va re
trage mâna de susţinere de pe acest învăţământ, 
el se va dezagrega din angrenajul universitar 
ca şi cum n'ar fi fost decând lumea. Azi acest 
învăţământ trăeşte în angrenajul universitar nu 
atât prin propriile lui merite, cât prin susţinerea 

Bisericii. E bine să se ştie aceasta şi să nu risce 
a-şi tăia singur pârghia de susţinere. Deci tre
bue negreşit, fără întârziere să se restabilească 

dreptul canonic al Episcopului în învăţământul 

teologic superior şi să se statorniceescă cât de 
curând o atmosferă ortodoxă netulburată pe 
acest Ceahlău al învăţământului nostru teologic, 
loc de întâlnire al tuturor curentelor şi siste
melor de gândire teologică. ŞI aci ca şi în s·e-
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minariu învaţătorul e Episcopul. Profesorii, ori 
cât de învăţaţi a·r fi el, sunt tot delegaţii Epis
copului şi îşi predau înv~ţătura tot în numele 
Episcopului şi confirmarea ei de Episcop îi ve
rifică ortodoxia. Aceasta e ortodoxia. »Fără de 
mine nu puteţi face nimic". ,,Eu sunt uşa". ~Eu 
sunt[viţa, voi mlădiţele". nEu sunt Alfa şi Omega". 
E cineva aici care să tllgăduiască acest adevăr 

dogmatic? ŞI de va fi, acela nu-l dl n turma lui 
Hristos, ci a lui Luter, ori Calvin. Să se ţină 
minte aceastll. De dragul unei aşa zise auto
nomii universitare nu se justifică abandonarea 
temeliei ortodoxe. ,, Nu puneţi petec nou la haină 
vechie" că vede toată lumea cârpitura şi râde. 

AsUizi dreptul Episcopului în învăţământul 

teologic !.rniversltar se rezumă într'un fel de de
legaţie, alcătuită din 1-2 membri ai Sf. Sinod, 
în comisiunile de examinare a candidaţilor la 
catedrele vacante cu menirea de a controla or
todoxia candidaţilor. Partea nostimă însă stă în 
fe_lul cum se operează această delegaţie. 

De sigur, Dv. după ce veţi termina lucrările 

acestul congres şi veţi exprima toate 'dezidera
tele vă veţi îngriji ca să faceţi ca aceste dezi
derate să ajungă în mâinile autorităţilor supe
rioare. Sunt diferite mijloace prin care pot ajunge 
dezideratele Dv. la cunoştinţa celor mari, dar 
cel mai practic, cel mal sl gur e înmânarea lor 
printr'o delegaţie. Adică Dv. mâine veţi alege . 
doi sau mai mulţi preoţi cu destulă autoritate 
şi în care aveţi cea mai mare încredere, acestora 
le încredinţaţi dezideratele Dv. şi-i delegaţi să 

le prezln te celor în drept. Căci delegatul pre
supune întotdeauna încredere şi convingere că 

persoana delegată e capabilă să îndeplinească 

bine şi conform intenţiunei delegat!_ulul lucrarea 
ce i-a fost încredinţată. · 

Ce aţi zice d'opildă, dacă mâine când va trebui 
să alegeţi delegaţia care să ducă dezideratele Con
gresului Dv. la Sf. Sinod, dol trei dintre Dv. s'ar 
pomeni cu câte un ordin din partea I. P. S. 
Preşedinte al Sf. Sinod invitându-i să aducă de
zideratele Congresului Dv., dar nu cu titlul de 
împuterniciţi al I. P. S. Sale, ci cu titlul de de
legaţi ai Dv ... I Aşa e că veţi zice: aşi, asta 
trebue să fie o farsă... Si totuşi farsa aceasta 
se joacă ',Sf. Sinod reg~lat ori de câte ori e 
vorba l<k examenul candidaţilor la catedrele 
vacante -din învăţământul teologic universitar. 
Pentru că nu Sf. Sinod, nici Preşedintele Sf. Si
nod nu este acela care trimite delegaţie în Comi
siunile de examinare, ci Rectorul Unlversitaţii 

indică el pe cine vrea, dar cu titlul de delegat 
ai Sf. Sinod .•. I Ei bine nu mai merge. Această 
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procedare dezonorează şi sunt bucuros să con
stat că i'aritatea Dv. indică neseriozitatea el. 

Dar poate veţi zice că, cu niţică dibăcie, chiar 
şi în actuala alcâtuire principiul ortodox e sal
vat. Nu, nu este salvJt. Văzurăţi la ce se re
duce autoritatea Episcopului în învăţământul 

teologic superior. La o simplă asistenţă, care 
nu determină directiva de urmat. Ah! d~, într'o 
Biserică în care principiul ierarhic e şi practic, 
nu numai teoretic, admis, altfel se petrec lucru
rile. ln !Facultăţile de teologie ale catolicilor, 
chiar şi acolo unde acest învăţământ face parte 
din angrenajul universitar de stat, ultimul cu
vânt şi în :1oate chestiunile îl are Epis-opul. 
Nu se poate ,numi profesor şi nici nu poate un 
profesor să. mai rămână pe. catedra unel Fac. 
de Teologie catolică din momentul lcând Epis
copul i-a retras, sau nu i-a acordat încrederea 
Prin preajma anului 1870, în perioada furibundă 
a faimosului Kulturkampf în German'a, Bismark 
a încercat să treacă peste autoritatea Episco
pilor catolici în învăţământul teologic univer
sitar catolic, numind fără consimţământul şi fără 
asentimentul Episcopilor, profesori fin Fac. de 
teologie catolică. Rezultatul îl cunoaşteţi: a 
doua zi Episcopii au dat o pastorală 'prin care 
vesteau că nici un student teolog catolic nu va 
mai fi h'rotonit. şi nici unul n'a mai intrat la 
cursuri. Violenţe neînchipuite s'au exercitat asu
pra episcopilor şi studenţ'lor, dar zadarnice, 
nimeni n'a cedat. .Ep:scopul catolic de Colonia 
a sucombat în urma acestor violenţe. Sfârşitul: 
B'smark a dat înapoi, Bismark a cedat. 

Dar la noi, unde, dragă Doamne, principiul de 
ierarhie, măcar în graniţele bisericii învăţătoare 

nu diferă de al catolicilor decât numai când e 
vorba de Papă şi de prerogativele lui, ce anulat 
e în practică când e vorb1 de invătământu I chiar 
în şcoalele unde se pregătesc viitorii preoţi! La 
toi dacă un ierarh izbuteşte să impună un anu
mit punct de vedtre în învăţământul teologic, 
aceasta se întâmplă nu în virtutea autoritătii 

episcopale cu care e învestit, ci în virtutea pre
stigiului său personal. Desigur, obiectiunile ri
dicate adineauri de d-l S :vin sunt foarte înte
meiate dar acele obiecţ,uni caracterizează stări 

de fapt în flagrantă contradicţie cu stările ca
nonice de drept. Eu, vă rog să credeti, nu în
ţeleg dreptul canonic al episcopului în sensul 
unui despot asiatic, ,,aşa-mi place aşa fac". In 
primul rând acesta uu-i ortodox, al doilea nu 
e nici politic în sensul genuin al cuvântului. Or
todoxia e vinodală nu individuală. Regimul po
litic al lume! moderne detesta atitudinea de 

despot. Ce ne lipseşte? ne lipseşte o sinodali
tate canonică reală în jurul fiecărui episcop şi 

ne mai lipseşte o înţelegere justă a equltătii. 

ln ţara noastră fiecare individ care exercitâ cât 
de puţină autoritate i se pare că e diminuat în 
prestigiu de nu ia atitudine de despot, faţă ee 
cei mai mi.ci ca el; şi reversul urmează în chlp 
logic, de lichea faţă de superiori. Şi d'aci o serie 
întreagă de interpretări falşe ale prerogativelor 
ierarhiei şi de falşe realizări. 

Simt foarte bine obiecţiunea, dar de când stă
rile de fapt, stările fa1şe, infirm1 starea de drept? 
De când părăsirea f ăgaşulul. canonic ortodox, 
infirmă datoria şi dreptul de a lupta pentru re
stabilirea raporturilor normale canonice în bi
serică? De când abuzul şi arbitrarul, ori din 
ce parte ar veni, tae Bisericii dreptul de a se 
instaura în societate pe temeliile neclintite ale 
ortodoxiei apostolice şi ecumenice? De când 
abuzul şi arbitrarul cuiva obligă la abuz şi ar
bitrar pe alt cineva? Adică de ce n'am lupta 
cu toţi să stârpim abuzul şi arb:trarul ori din 
ce parte ar veni ~i să păstrăm Bisericii noastre 
bazele ei permanente şi inuabile? De ce să dăm 
foc morii ca să ardă şoarecii? 

Asta e chestiunea şi eu, care stau în le
gătură cu dv. şi cunosc curentele care vă agită 
şi în ncefaş timp, ca membru al Sf. Sinod, cu
nosc şi opiniunile acestul Sf. Corp îo chestiune, 
am ajuns la concluzia că dacă şi dintr'o parte 
şi, din cealaltă s'ar conveni sa se examineze la 
lum·na dragostei obiecţiunile şi temerile ambelor 
tabere cu sigurantă s'ar izbuti să se restabi
lească armonia ortodoxă în biserica conducatoare 

Dar aşa cum mergem azi şi cum parcă voiţi 
să mergem şi mai departe, credeti-mă sunt cu
prins de temerea unei nenorociri. Din firea mea 
nu sunt pesimist; dar staţi şi reflectaţi asupra 
faptului ce vă voi expune îndată şi veţi verifica 
îndată temeiul temerii mele. Şi ... Doamne, nu 
ştiu cum vi I-aşi spune? Aş vrea să vi-l înfă

ţişez în forma cea ma blândă posib;lă, că n'aşl 

vrea să se supere nimeni ... 
Dar vă voi spune faptul aşa cum s'a întâm

plat, lăsândut+ a aprecierea dv. Actele originale 
se găsesc publicate în M., O. şi la lndemâna 
ori cui. 

La o facultate de teologie s'a instituit concurs 
pentru ocuparea unei catedre. Rectorul univer
sltăti a chemat pe dol din membrii Sf. Sinod ca 
ca să partiblpe la examinarea candidatllor, ca 
qelegaţi ai Sf. Sinod. Dar nu s'au dus fiindcă 
o hotărâre a Sf. Sinod opreau pe P. P. S. S. 
membri! de a participa în asemenea delegaiţiuni 
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fără mandat din partea preşedintelui. Cei che
maţi au răspuns arătând că în conformitate cu 
hotărîrea Sf. Sinod nu pot participa la Iucrarile 
comisiunei de examinare. L'I data hotărîUI, co
misiunea de examinare s'a întrunit, a luat act 
cu regret de abţ nerea episcopilor chemaţi, dar 
consta1ârd că această obţ=nere nu constitue pie
dică legală au purces la lucru fără P. S. Lor. 
S'a făcut examen, s'a ocupat catedra etc. 

lată la cât se reduce dreptul canonic al ep'
scopului înh'o facultate de teologie ortodoxă, 
în vremea când din toate părţile protestantis
mului ne pândtşte cu mii de ochi. Căci să cre
deţi: O facultate de teologie protestantă nu ar 
putea trece cu atâta uşurinţă peste avizul con
siliului presbiterial al provinciei respective. 

Părintele preşeditte zise: Aşa e legea. Just, 
0)1._, 
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aşa e şi ştie aceasta bine Sf. Sinod. Dar Sf. 
Sinod opune acestei legi omeneşti şi vremctl.!lice, / 
legea permanentă şi dumnezeească a dogmelor 
şi canoanelor Sfintei Biserici. lată de unde -se 
iveşte neînţelegerea ... lată. cum fiecare din par
tide se cantonează în dosul unor situatii leg'lle 
d:n care nici una nu voeşte să iasă„ Ia-tă dar 
pe unii stând pe deal şi alţii pe vale şi între ei 
circulând mizerabile ştafete mincinoase care de
formează adevărul şi măn sc dlhonil .. 

Da ,sigur, cât timp va dura această situaţie 

va fi numai spre paguba Sf. Biserici, şi cred că 
armonia nu se poate restabili în Biserica învă
tătoare de cât în ziua în care una din partide 
şi anume acia care nu e în făgaşul ortodoxiei, 
va renunţa la poz:ţia sa şi va veni să rein te
greze ortodoxia. Altfel ne prăpădim! 

COMENTARIU PRACTIC 

«Auzit-aţi că s-a zis iarăşi 
celor de demult: oclwt pentru 
ochiu şi di11te pe11tru di11te; dar 
cu viÎ spun si'i nu 11(1 împotriviţi 
celui ce vâ face râu", (Mateiu 
V, 39). 

Legea evangelică interzice credincioşilor 
legea talionului. Denumirea „talion" este de 
o hârşie latină şi este în legătură cu legea 
romană: Qualis injuria, talis poena ". In locul 
ei Mântuitorul rândueşte reguli de desăvârşire 
ca tot atâtea obligaţiuni morale pentru cre
dincioşi. Când Moise a instituit legea talio
nului ca o lege de interes public: a făcut-o 
cu scopul de a legifera acţiunea juridică a 
magistraţilor. 

Nefericirea a făcut însă ca această lege 
care aţâţă şi cultivă dorul de răsbunare, ri
dicându-l la cumpăna de dreptate, în loc să 
organizeze împărţirea de dreptate, a dezorga
nizat-o întru cât a d:1t împricinaţilor posibi
litatea de a uzurpa dreptul legitim aljudecă
torilor şi al tribunalelor, dispensându-se de 
serviciile lor oficiale. 

In faţa .acestor abuzuri dezastroase din 
punct de vedere moral şi social, Mântuitorul 
a învăţat pe credincioşii săi să n n se im po
trivească nedreptăţii şi violenţelor, fără ca 
prin aceasta să fi interzis creştinilor satisfac
ţiune morală pe cale juridică. Această lege 
evangelică priveşte direct pe apostoli şi pe 
creştinii prigoniţi cari ar fi fost ispitiţi să 
cadă în greşala răsbunării momentane. De 

câte ori noi cei de azi nit ne facem v,·novaţi 
de abuzul Israz'bţt!or combătut de către Mân
tuitorul?! 

Nu sân tem noi deseori gata să facem rău 
pentru rău? ! 

Nu păstrăm noi uneori ranchiunul în ini
mile noastre multă vreme până ce ne sose
şte pilej ul de a ne răs buna violent?! 

Să ne coborâm în adâncul inimilor noa
stre şi să ne conformăm legii evanghelice, 
după care vom :fi judecaţi şi osândiţi în ziua 
cea de apoi. 
După ce Mântuitorul enunţă în chip ge

neral acesc principiu evangelic, îl aplică în 
trei cazuri diferite, explicându-l prin trei 
exemple. 

I. Prima aplicaţiune o face în cazul când 
răuvoitorul tău te loveşte: ,,Dacă cineva te 
loveşte pe obrazul drept, întoarce-i şi pe cel 
stâng". Să comparăm răbdarea noastră cu 
această maximă! Cine nu se va ruşina, gân
dindu-se la generozitatea recomandată de 
Mântuitorul şi la lipsa sa de stăpânire în 
clipe mânioase?! 

II. A doua aplicaţiune a principiului Său, 
Mântuitorul o face cu privire la cel ce-ţi 
râvneşte cu gând de răpire avntul tău şi 
zice: ,, Celui ce-ţi cere haina, dă-i lui şi că
maşa/". 

Mi-e teamă să asemăn credinţa noastră cu 
această maximă divină I Ori de câte on m-
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trăm în procese nesfârşite pentru lucruri mă■ 
runte şi de nulă valoare materială, dezertăm 
în chip ruşinos dela datoria morală impusă 
nouă de învăţătura Mântuitorului. 

III. A treia aplicaţiune Mântuitorul o face 
cu privire la cei cari te vexează până a te 
transforma în sclav şi în uneltă: 11 Dacă ci
neva îţi cere să mergi cu el o milă ( o mie 
de paşi), mergi două! ". 
-Oricât de nedrepte ar fi vexaţiunile la care 

vom fi expuşi, trebue să le înfruntăm cu 
adâncă supunere şi înţelegere, mai ales în 
cazuri de utilitate publică şi ajutorarea se
menilor. 

Slava lui Dumnezeu să fie ţelul suprem 
al tuturor amărăciunilor noastre şi al revan
şelor noastre morale, căci altfel riscăm să 
rămânem străini de şcoala Domnului No
stru Iisus Hristos. 

Pr. Dr. MARIN C. IONESCU 
Biserica Cuibu cu Barzii 

FLA NORI ZADAR.NICE 
Cuvinte asupra evangheliei ce se citeşte în Dumineca dela 18 Noembrie a. c. 

~ Şi-a zis pildă către dânşii, grăind: nnui om bo
gat i-a rodit ţarina, Si cugeta întru sine, zicând : ce 
voiu face, oă nu am unde aduna rodurile mele? Şi 
a zis: aceasta voiu face: strica-voiu jitniţele mele ,i 
mai mari le voi zidi şi voiu strânge acolo toate ro
dnrile mele ,i bunătăţile mele. Şi voiu zice sufletulni 
meu: snflete, ai multe bunătăţi strâ.nse pe mulţi ani, 
odihne,te-te, mănâncă, bea, veseleşte-te. Iar Dumnezeu 
i-a zie lui: nebune, întru această noapte sufletul tău 
vor eă-1 ceară dela tine ; dar oele oe ai gătit, cui vor 
fi? Aşa este oela oe strânge lni,i comoară, iar nu 
în Dnmnezeu se îmbogăţeşte" (Luca XII 16-21). 

-o-

Theofilact. - După ce a spus că belşugul nu 
prelungeşte viaţa omului, întăreşte această învă
ţătură printr'o pildă, şi adaugă: ,,Apoi le-a spus 
această pildă: era un om bogat etc. a 

Sf. Vasile. - Nu se spune despre acest om 
că ar fi făcut vreun bine cu bogăţiile lui, pentru 
ca să se arate şi mal luminos iubirea fără mar
gini a lui Dumnezeu, care e bun şi faţă de cei 
răi şi trimite ploaie peste drepţi ca şi peste ne
drepţi. Dar, care este recunoştinţa acestul om 
pentru binefăcătorul lui? Uită că e om ca cei
lalţi şi nu socoteşte că e dator să dea şi celor 
săraci din belşugul lui; hambarele lui nu puteau 
să cuprindă toată recolta ; totuşi, sufletul lui 
nesturat nu se umpluse. Nu voia să dea recolta 
veche, din avariţie; Iar pe cea nouă nu putea 
s'o adune că era prea mare ; deaceia măsurile 
luate de el erau necomplecte şi îngrijorările lui 
sterpe. De unde urmează : ,,Cugeta întru sine 
etc." Se tulbură ca cei mai săraci oameni; să

racul nu zice : ,,Ce voiu face?, urtde-ml este 
hrana? unde sunt hainele mele? Bogatul vorbeşte 
astfel, căci sufletul lui e stăpânit de bogăţii, 

Nu vrea să dea din averile lui, ca să nu profite 
săracii, la fel cu cel lacomi cari mor de sătul, 
decât să dea din prisosul lor săracilor. Sf. Gri
gorle - O, îngrijorări izvorîte din săturare! Zi
când : Ce voin face? ne arată limpede că este 

ca şi împovărat de dorinţele lui şi că geme, 
pentru a zice astfel, sub greutatea bunurilor 
pământeşti. - Sf. Vasile - Îi era uşor să zică: 
,, Volu deschide hambarele, voiu chema pe săraci", 
dar el nu se gândeşte să dea şi altora, el nu 
vrea decât să adune, căci urmează: ,, lată ce 
volu face : voiu darâma hambarele mele". Bine 
fa.cf, mijloacele nedrepta.ţii trebuesc distruse; 
dărâmă aceste hambare cari n'au mângâiat nicio
dată pe nimeni. Adaugă: ,, Voiu zidi mai mari"; 
dar dacă le vei umplea din nou, iarăşi le vei 
distruge? Nu e nimic mai nebunesc decât acest 
lucru fără sfârşit. Dacă vrei, casele săracilor 

pot fi hambarele tale. Dar po:tte spui : Sunt eu 
nedrept faţă de clnva dacă păstrez ceeace este 
al meu? Căci urmează: »Şi volu strânge acolo 
toate rodurile mele". Spun-mi, cari sunt rodu-
rile tale? De unde le-ai luat ca să le aduci 
în viaţă? După cum cel ce vine mai înainte la 
spectacol ar împiedeca pe cel ce vin în urmă 

să-şi la locurile rânduite pentru folosinţa tu
turor, tot aşa cei bogaţi cari au pus mâna intâiu 
pe bunurile pământului, cari erau pentru toţi, 

le privesc ca ale lor proprii ; dacă fiecare ar lua 
ceeace îi trebuie, ar lăsa prisosul pentru săraci 
şi atunci n'ar fi nici bogaţi nici săraci. 

Sf. Ciril. - Observă că felul lui de vorbire 
este şi frivol, când zice: ,, Voiu strânge toate 
rodurile melea ; ca şi cum credea că nu le-a 
primit dela Dumnez@u, ci că sunt fructul muncii 
lui. - Sf. Vasile. - Dar, dacă recunoşti că le ai 
dela Dumnezeu, atunci Dumnezeu este nedrept 
împărţind Inegal bogaţille? Pentru ce tu eşti în 
belşug, pe când altii cerşesc? Nu pentruca tu să 
ai merite printr'o Iubire generoasă, iar ei să pri
mească preţul răbdării? Nu eşti un jefuitor, so
cotind ca al tău ceeace ai (primit pentru a îm
părţi? Pâinea pe care o păstrezi pentru tine este 
a celui flămând, haina pe care o tii în casa ta 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



este a celuJ gol, gheata care mucezeşte la tine 
este a celui care nu are de loc şi banul pe care 
l-ai ascuns în pământ este al săracului; faci 
atâtea nedreptăţi, câte lucruri ai putea să daf. 

Sf. Hrisostom. - Totdeodată el se înşeală 

luând ca bine, ceeace este indiferent; într'ade
văr, sunt lucruri bune, altele rele şi altele cari 
ţin locul de mijloc. Curăţenia, smerenia şi altele 
asemenea sunt bune; când un om le practică, 

devine bun; contrarul acestor lucruri este rău 
şi omul care le face devine rău; alte lucruri ţin 
locul de mijloc, de pildă bogăţia; câteodată ser
veşte în bine, de pildă întrebuinţându-o pentru 
mflostenie; altădată în rău, de pildă fffnd avar. 
Tot aşa e şi cu sărăcia care câteodată duce la 
blestem şi altădată te face înţelept, după felul 
omului. 

Sf. Ciril. - Astfel, bogatul nu construeşte 

hambare permanente, ci provizorii; şi ceeace 
este mai nebunesc, îşi dă sieşi viaţă lungă; căci 

urmează: ,, Voiu zice sufletului meu : suflete, ai 
multe bunătăţi, strânse pentru mai mulţi ani". 
O, bogatule, hambarele tale gem de roade, dar 
ani mai mulţi de unde vei putea obţine? 

Sf. Atanasie. - Cel ce trăeşte ca şi cum ar 
muri în fiecare zi din pricina nesiguranţei na
turale a vieţii, nu va păcătui, pentrură frica îl 
fereşte de multe plăceri; din contra, cel ce-şi 

dă vieaţă lungă aspiră la plăceri; căci urmează : 
„ Odihneşte-te, mănâncă, bea, veseleşte-te"; deci 
trăeşte în desfătare. - Sf. Vasile. - Eşti atât de 
neînţelegător în ce priveşte hrana sufletului, 
încât îf dai alimentele trupului; de sigur, dacă 
sufle tul este virtuos, dacă e fecund în fapte 
bune, dacă e legat de Dumnezeu, el posedă 

bunuri mari şi se bucură de-o adevărată bucurie; 
dar, pentrucă tu eşti trupesc şi supus patimilor, 
avântul tău este în trup, nu în suflet. - Sf. 
Hrisostom. - Nu se cuvine să te predai plă

cerilor, să îngraşi trupul şi să slăbeşti sufletul, 
să-l împovărezi cu sarcini, să-l înfăşori în întu
nerec şi să-l acoperi cu voal gros, pentrucă 

în plăceri sufletul, care trebue să stăpânească, 

ajunge sclav; şi corpul, care trebue să slujască, 
ajunge stăpân. Trupul are nevoe de hrană, nu 
de plăceri; îi trebue hrană, dar nicidecum până 
înt'atât încât să se sfarme şi să se distrugă. 

In adevăr, plăcerile nu aduc pagubă numai su
fletului, ele păgubesc şi trupului care din pu
ternic ajunge slab; din sănătos, bolnav; d:n 
uşor, greoiu; din frumos, diform şi din tânăr, 

bătrân. - Sf. Vasile. - li este îngăduit acestul 
bogat să delibereze asupra tuturor lucrurilor 
şi să-şi descoperă gândurile pentruca, păcatele 
lui să-şi primească osânda dreaptă, pe care o 
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merită; dar în timp ce el vorbeşte astfel, în 
talnl!, cuvintele lui sunt judecate în cer, de unde 
îi şi vine răspunsul ; căci urmează: nlar Dum
nezeu i-a zis: nNebunule, înt'această noapte se 
va cere sufletul tău etc." Ascultă acest nume: 
nebun, care ţi-se potriveşte şi care nu-ţi este 
dat de un om, ci de Dumnezeu însuşi. - Sf. 
Grigorie. - A fost luat în aceiaş noapte acela 
care socotea cu vreme multă, astfel că, pe când 
nădăjduia într'un viitor lung adunându-şi averi, 
n'a mai văzut nici dimineaţa celei de-a doua zi. 

Sf. Hrisostom. - ,,Se va cere". Fara îndoială 
că o putere înfricoşătoare era trimeasă să-i 

ceară sufletul; căci, după cum avem nevoie de 
un conducător ca să mergem dintr'un oraş în
tr'altul, tot astfel şi sufletul despărţit de trup 
şi mergând în viaţa viitoare va avea nevoie să 
fie condus. Pentru acela sufletul rezistă şi dă 

înapoi când vine ceasul să se despartă de trup; 
căci conştiinţa păcatelor ne face totdeauna să 
simţim boldul lor şi mal ales când e vorba să 
ne înfăţişăm înaintea înfricoşatei judecăti; atunci 
ne răsare înainte toată droaia fărădelegilor noastre 
şi ne înspăimântă sufletul. După cum prizonierii 
sunt întotdeauna în mare suferinţă, dar cu deo
sebire atunci când trebuie să stea în faţa ju
decătorului, tot aşa sufletul este tulburat de 
păcatele lui mal ales în acest moment şi mal 
mult încă după ce s'a despărţit de corp. 

Sl. Grigorie, - Sufletul este luat în timpul 
nopţii, când inima este în întunerec; el este luat 
în timpul nopţii, deci când n'a volt să primească 
lumina înţelepciunii pentru a şti ce suferinţe 

'I-aşteaptă. Apoi adaugă: .,Ale cui vor fi bo
găţiile ce ai strâns?" - Sf. Hrisostom. - Căci 

le laşi aici; nu numai că tu nu ai nici un folos 
după urma lor, dar vei fi încovoiat de greutatea 
păcatelor tale şi, cum se întâmplă foarte adese
ori, bogăţiile pe cari le-ai adunat vor ca.dea în 
mâinile duşmanilor tăi• şi ţie ţi-se va cere so
coteală de ele. nAşa este cela ce strânge lulşl 

comoară, iar nu în Dumnezeu se îmbogăţeşte". 
Bede. - Este n~bun şi va fi luat în timpul 

n')pţii. Cel ce vrea să fie bogat în Dumnezeu 
să nu strângă pentru el însuşi, ci să împartă 

averile lui săracilor. - Sf. Ambrosie - Zadarnic 
adună bogăţii acela care nu ştie de se va putea 
bucura de ele; căci ele nu sunt ale noastre, 
pentrucă nu le putem lua cu noi; singură vir
tutea însoţeşte pe morţi; mila singură ne ur
mează; ea dobândeşte, pentru cei morţi, loca
şuri veşnice. 

Tradus de Pr. MANEA POPE.SCU 
Din «Exposilion suivie des quatre cvangiles» 

de Thomas D'Aquin 
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XL. 11) Pentru ce naţiunile s'au cutre
murat şi noroadele au cugetat lucruri triste? 
S'au sculat regii pământului şi principii s'au 
coalizat în acelaş loc contra Domnului şi 

contra Christosului său, zicând: Să rupem 
legăturile lor şi să aruncăm dela· noi jugul 
lor. 12) Cel ce locueşte în ceruri va râde 
de ei, şi Domnul îşi va bate joc de ei; 
atunci va vor bi către ei în mânia lui şi în 
pornirea lui îi va doborâ. 13) Iar eu am 
fost pus de el rege în Sion, muntele cel 
sfânt al lui; să vestesc legea Domnului. 14) 
Domnul a zis către mine: Fiul meu eşti tu, 
eu astăzi te-am născut. 15) Cere dela mine 
şi-ţi voiu da spre moştenire naţiunile şi în 
posesiune marginile pământului; le vei pă
stori cu sceptru de fier, şi ca pe nişte vase 
de argilă le vei distruge. 6) Şi acum, n gilor 
înţelf geţi, invăţaţi-'vă toţi cari judecaţi pă
mântul. 17) · Serviţi Domnului cu frică şi 

glorificaţi-l cu cutremur. 18) Primiţi învăţă• 
tura, ca să nu se mânie Domnul, şi să vă 

înlăture din drumul dreptăţii, când în curând 
se va aprinde mânia lui. 19) Fericiţi (sunt) 
toţi cari nădăjduesc în- el» (Ps. II). 

. XLI. Şi iarăşi în altă profeţie Duhul pro
fet ic, anunţând prin acelaş David, că după 
răstignire va domni Christos, astfel zice: 
Cântaţi Domnului tot pământul şi vestiţi 
zi de zi mântuirea lui; că mare e Domnul 
şi demn d,e laudă foarte, de temut mai 
mult decât toţi zeii; că toţi zeii naţiunilor 
sunt imaginile demonilor, iar Dumnezeu a 
făcut cerurile. 2) Slavă· şi laudă fiinţei lui 
şi putere şi mărire în locul templului lui; 
daţi mărire Domnului, părintelui veacurilor. 
3) Luaţi ofrande şi ieşiţi înaintea lui şi 
adoraţi-l în curţile lui cele sfinte; tot pă
mântul să se teamă în faţa lui şi să facă 
binele şi să nu fie neJini itit. 4) Să fie bu
curie între naţiuni: Domnul a domnit din 
(înălţimea) lemnului (Cronice 16, 23125 - 3 l; 

Ps. 95. (96), 1 - 2, ,00). 

XLII. [ar când Duhul profetic spune cele 
viitoare ca deja întâmplate, cum s'a arătat 
în cele precedente, ca să nu dea loc la 
contrazicere celor ce citesc, vom explica şi 
aceasta. 2) Cele făcute cunoscute în totul, 
că se vor întâmpla, le prezice ca deja în
tâmplate; şi că astfel trebue să fie:înţelese, 
fiţi atenţi cu mintea la cele ce vor fi spuse. 
3) David a spus cele amintite mai sus cu 
1500 de ani înainte ca Hristos, făcut om, 
să fie· răstignit, şi nimeni înainte de el n'a 

fost răstignit ca să procure bucurie naţiu
nilor, şi nici după el. 4) Cât ne priveşte pe 
noi, Iisus Christos a fost răstignit, a murit, 
a înviat şi înălţându-se la cer domneşte, şi 
vestirea transmisă din partea lui prin apostoli 
tuturor popoarelor este bucuria celor ce 
nădăjduesc în nemurirea promisă de el. 
- XLIII. Iar din cele spuse de noi, ca să 

nu creadă unii că afirmăm, că din cauza 
fatalităţii s'au întâmplat faptele prezise, vom 
trata şi acest lucru. 2) Noi am fost învă
ţaţi prin profeţi, că pedepsele şi corecţiu
nile şi recompensele se dau după meritul 
faptelor fiecăruia, şi dovedim acest adevăr; 
căci dacă nu este aşa, şi totul se face din 
întâmplare, aiunci (hotărîrea) nu depinde 
în întregime de noi; căci dacă este hotărît 
de destin ca ace sta să fie bun şi celalt 
rău, (apoi) nici acesta nu e de lăudat, nici 
acela de blamat. 3) Şi dacă neamul ome
nesc nu are putere prin liberă hotărîre să 

evite cele nle şi să aleagă cele bune, este 
absolut nevinovat de faptele săvârşite. 4) Că 
omul se ridică sau cade prin liberă hotă
râre, noi demonstrăm aşa. 5) Noi vedem 
pe acelaş om trecând dintr'o extremă în 
alta. 6) Şi dacă este hotărît de destin să 
fie rău sau virtuos, atunci (omul) n'ar fi 
de zeci de ori în contrazicere şi nu s'ar 
schimba adeseori; şi nici n'ar exista ( oa
meni) virtuoşi sau răi, pentrucă noi am arăta 
destinul drept cauză a lncrurilor bune şi 
a celor rele, lucrând contra lui însuşi, 
sau ceeace am spus mai înainte ( cf. cap. 
XXVII[, 4), într'adevăr ar' fi (simple) păreri, 
fiindcă nu există nici virtute nici viţiu, ci 
numai după părere se socotesc (faptele) 
sau bune, sau rele; după dreapta raţiune 
această (opinie) este cea mai mare nele
giuire şi nedreptate. 7) Noi spunem, că 
destinul care nu greşeşte este acela, care 
dă răsplată dreaptă celor ce aleg cele bune 
şi deasemenea celor ce fac cele rele răs
plata cuvenită. 8) Dumnezeu n'a făcut pe 
om ca celelalte (făpturi), ca pomii şi ani
malele neputincioase a face ceva prin ale
gere; nici omul n'ar ft fost demn de re
compensă sau de laudă, dacă binele nu 
era ales de el, ci exista dela sine; iar dacă 
era rău, pe nedrept primea pedeapsă, ne
fiind el cauza, ci numai nu fusese posibil 
să fie alttel, decât cum ua. 

Trad. de Diac. AL. N. CONST. 
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PLAN DE PREDICA SAU DE LECTIUNE PRACTICA 
CREAŢIUNEA LUMII. 

Pregătirea: 1) Cele două mari puteri ale lui 
Dumnezeu asupra lumii sânt: 

a) Puterea creeatoare. 
b) Puterea proniatoare (providentb), 
II. Anunţarea: Crea\iunea lumii după reforatul 

bibli.::-Geneza I, 1-II, 7. 
111. Tratarea: 1) Dumnezeu a creat lumea din 

nimic. 
2 Dumnezeu a creat lumea în şase zile, 
3. Intâiu Dumnezeu a creat lumina. 
4. In al doilea rând Dumnezeu a statornicit 

ordinea. 
a) A despăr\it Cerul de adânc. b) A despărţit 

întunerecul de lumină : zi şi noapte. c) a despărţit 
pământul de ape şi a numit pământul uscat; iar 
apele pâraie, râuri, fluvii, mări şi oceane. d) In al 
treilea rând Dumnezeu a făcut împodobirea: A 
împodobit Cerul cu luminătorii, iar pământul cu 
ierburi, flori, plante şi pomi roditori. e) A creat 
viaţa: vegetală, animală, minerală, viaţa pasărilor 
şi vi aţa peştilor. f) In urmă Dumnezeu a creat 
pe om ca încoronare a operei Sale. g) Dumnezrn 
s'a odihnit. 

IV. Asocierea: E bine să zicem, "creaţiunea", 
iar nu facerea lumii, fiindcă facere însemnează a 
face ceva din ceva, iar creaţiune însemnează a 
face ceva din nimic. b) Unul este Cerul spiritelor 
făcut la început de Dumnezeu şi altul este Cerul 
stelelor făcut în ziua a patra. c) ln opera crea
ţiunei obstrvăm o înţeleaptă gradaţiune, mergând 
dela txistenţele simple la cele complexe, dela cele 
mici spre cele mari. d) Din referatul istoric al 
creaţiunei înţelegem că lumea nu este veşnică: 
„Şi acum, Tată, proslăveşte-Mă la Tine insu-ţi cu 

CRONICA 
Duminică 21 Oct., s'au făcut sfinţirea şi aşe

zarea antemisului la mânăstirea Topliţa, înteme-i 
iată de I. P. S. Sa Patriarhul. 

Sărbătoarea s'a desfăşurat în mijlocul une 

mari însufleţiri, prilejuind o puternică manifestare 
a poporului românesc din comună şi plaiurile 
învecinate. 

Sfânta slujbă s'a săvârşit de un sobor de preoti, 

în frunte cu protopopul D. Antal, . reprezentând 
pe P. S. Ivan Episcop al Vadului şi Feleacului. 

La sărbătoare au luat parte: I. P. S. Sa Pa
triarhul, d-n ministru dr. N. Lupu, general Ion 
Manolescu, directorul soc. ,iCultul Eroilor", Stă
nescu, prefectul jud. Ciuc, Bărcănescu, prefectul 

jud. Mureş, protopopul Moldovan, deputat, avocat 
Dim. Rădulescu, arhimandritul Justin, Protosing. 

J 

slava, pe care o aveam la Tine înainte de a fi 
lumea". (Ioan XVJI, 5). e) Pentru Dumnezeu a 
vorbi "este a voi" - aşa în cât Dumnezeu a creat 
lumea numai cu voinţfl Sa. (Psalm. 148, 5). f) Lu
mea nu este omrnire, ci tot ce este în j!Jrul no
stru văzut şi nevăzut: universul. g) Dumnezeu a 
creat totul din iubire şi deaceea nu ne cere de 
cât iubire. li) El a creat totul, prni.ru b;nele şi fo
losirea noastră: pământul, plantele şi animalele 
pentru hrana şi susţintrca noastră, corpurile ce
nşti pentru învăţătura noastră, colorile şi cânte
cile pasărilor pentru înnobilarea noastră, sărăcia, 
boale, nefericirea şi necazurile pentru încercarea 
şi examinarea noastră. j) Dumnezeu a creat lumea 
în şase zile: ne spune biblia; iar ştiinţa spune că 
au trecut mii de ani până ce să se formeze lu
mea. Nu este nicio contrnzicere intre biblie şi 

ştiinţă, fiindcă zilele biblice reprezintă epocele de 
destaşurare în timp ale operei de· creaţiune a lui 
Dumnezeu. l) In ziua a 7-a Dumnezeu s'a odihnit 
nu fiindcă obosise, ci pentru că a vrut să ne în
veţe pe noi oamenii să ne împărţim munca noa
stră şi să ne odihnim în ziua a 7-a, ziua noastră 
de odihnă este Dumineca. · 

V. Aplicarea: a) Prin trup sân tem legaţi de 
pământ şi lumea fizică, iar prin suflet sântem ase
menea lui Dumnezeu. b) Să ne f.ilosim de frnţele 
şi lucrurile mâ:nilor lui Dumnezeu, dar să nu ne 
pierdem sufletul. c) Să respectăm Duminica şi 
sărbătorile, oprindu-ne din lucrul nostru şi dând 
slavă lui Durnn~zeU, care ne-a creat şi ne supra
veghe8ză prin pronia Sa divină. d) Rostili rugă
ciunea "Tatăl nostru", care este rEzumatul cel 
mai fidel al refratului bibic despre cre13ţiune. 

Pr. Dr. MARIN C. IONESCU 
Biserica .sr. Şlefan Cuibu cu Barză" 

Teofil Ionescu şi diacon Marius Constantinescu 

reprezentanţii autorităţilor locale, notabilităţile ora

şului şi mii de ţărani. 

De dimineaţă, ţăranii români, în pitorescul lor 
port national, amintind pe plăeşi1 lui Ştefan Vodă, 
au început să coboare în Toplita, ocupând bise
ricuţa mânăstirii şi curtea împrejmuitoare. 

Slujba religioasă, săvârşită după orânduelile 
hotărâte de I. P. S. Sa Patriarh, a fost profund 
impresionantă. 

După terminarea serviciului divin s'au rosti 

cuvântfai. Protopopul Moldovan a înfăţişat tre

cutul mânăstirilor ardelene şi importanţa ctitoriei 
fundată de I. P. S. Pat.riarh. 

In numele P. S. Episcop al Clujului, a vorbit 

Protopopul D. Antal. Făcând istoricul luptelor 
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pentru păstrarea religiei ortodoxe, asigură pe I. 
P. S. Patriarh că poporul românesc va şti :şi de 
aci înainte să-şi facă datoria faţă de biserică 

şi neam. 

Cuvântarea I. P. S. Patriarhului I nalt Regent 

Ca fiu al acestor plaiuri, vrut-a Domnul să 
mă învrednicească să-i închin acest sfânt locaş, 
în comuna mea natală pentru pomenirea părin
ţilor mei, ţărani, şi a ostaşilor, jertfiţi pentru des
robirea neamului. 

Pentru o mai adâncă înţelegere sufletească a 
Ardealului, trebue să ne întoarcem cu multe sute 
de ani în urmă, la vremurile voevozilor români. 

Primele mânăstiri şi episcopii ardelene se dato
resc voevozilor din Muntenia şi Moldova. 

Dovadă sunt mânăstirea Galaţilor, din Ţara 
Oltului, unde Vlad Ţepeş trimise ca episcop pe 
călugărul Macarie, mânăstirea Prislopului, restau
rată de Zamfira, fiica lui Moise Vodă, etc. 

N'a fost zi, fără ca fraţii noştri de peste Car
paţi, voevozi şi vlădici, să nu ajute sufleteşte pe 
fraţii lor ardeleni. 

Veacurile trecute dovedesc, că acest ajutor du
hovnicesc a fost dat cu mult mai înainte, când 
nici umbră nu putea fi de vreo unire politică 

imediată. 

Tendinţa de unificare sufletească formează însă 
lozinca tuturor voevozilor români. 

La miază noapte, Ştefan cel Mare fondă mâ
năstirea Vadului, care deveni episcopia Vadului 
şi Feleacului de mai târziu, episcopie reînviată 

anii trecuţi odată cu liberarea de jugul străin. 

Asemenea Radu cel Mare întemeie mânăstirea 

Geoagiului. 
Acela care întrezări însă putinţa de a valorifica 

politiceşte legăturile bisericeşti dintre fraţii de 
dincoace şi dincolo de Carpaţi, fu Mihai Viteazul. 

In legământul, ce acesta face cu principele un
guresc Sigismund Batory, reuşi să câştige pentru 
vlădicii din Ţara Românească, dreptul de a sfinţi 
pe vlădicii şi preoţii români din Ţara Ardealului. 

Titulatura Mitropoliei U ngro-Vlahiei o do
vedeşte. 

Prin aceasta, legătura sufletească a românil0r 
de ambele părţi ale Carpaţilor devine din cele 
mai strânse, creindu-se o unitate în datinile bi
sericeşti, care nu ducea alt undeva decât Ia unirea 
sufletească a naţiei. 

Astfel, Mihai Viteazul înainte de a fi reuşit să 

desăvârşească şi să menţină unitatea politică a 
românilor, izbuteşte să asigure unitatea sufletească 
a poporului românesc. 

Primejdia acestei unităţi sufleteşti a românilor 

nu putea să scape Curţii dela Viena, care începe 
a prigoni aprig biserica şi pe vlădicii români. 

Mânăstirile, acele focare de cultură naţională, 

fură distruse, iar vlădicii alungaţi. 
Dar atât poporul şi cu atât mai mult călugării 

se dovediră a fi mai tari ca puterea nimicitoate 
a oştilor cesaro-crăeşti. 

Lupta pentru menţinerea unităţii sufleteşti con
tinuă cu tot mai multă tărie şi jertfă. 

De aceea, noi cei dela cârma Ţării am socotit 
ca o sfântă, românească şi bisericească îndatorire 
de a învia din cenuşa lor, vechile aşezări biseri
ceşti, în care s'a zămislit unitateir sufletească a 
poporului român, din care apoi, cu jertfele grele 
ale ostaşilor din vechiul regat, a răsărit ca ceva 
firesc România Mare, una şi nededespărţită. 

Aceste gânduri m'au îndemnat să reînoesc 
această veche bisericuţă din Meşterhaza, pentru a 
o transforma în mânăstire, unde poporul să în
veţe a-şi iubi mai presus de toate neamul şi a-şi 
venera strămoşii. 

Acum, când unitatea politică este înfăptuită şi 

avem iară o turmă şi un păstor, să lucrăm cu 
toţii temeinic la deplina închegare şi înălţare a 
neamului, păstrând cu sfinţenie moştenirea ce 
ne-o încredinţară voevozii şi vlădicii : unitatea 
sufletrnscă a Neamului românesc de pretutindeni 
şi credinţa strămoşească. 

După serbare a avut loc o masă comună la 
d-na şi d. P. Cristea, unde oaspeţii au fost pri
miţi cu inimă creştină şi dragoste românească. 

PAROHIE VACANTĂ 

Se publică concurs pentru ocuparea pa
rohiei Gorganu de jos, corn. Gorganu va
cantă pe 1 Noembrie a. c. prin transferarea 
Pr. Ioan M. Popescu. 

Parohia are două biserici, una ln con
strucţie; casă parohială nu are. 

Are aproape 30 pogoane de pământ. Se 
foloseşte de personal numai 17 pogoane, 
restul se arendează. Numărul familiilor se 
cifrează peste 300, iar venitul anual din 
parohie poate fi 6-8000 lei 

Cererile pentru ocupuea postolui, însoţite 
de toate actele, se vor înainta protoierii tn 
termen de 30 zile dela data acestei publi
caţiuni. 

Protopop, ILIE CERCL L 

TIPOGRAFIA CAR ntoR BISERICESTI.-BUCURESTI. 
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